

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:  
ARAD, Piața Pievelni No 2.  
TELEFON 16-33

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50  
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei  
plus cheltuieli de înmănare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## Să fim sinceri

Declarațiile d-lui ministru Gheorghiu-Dej, făcute la întoarcerea d-sale din Moscova, în măsura în care le cunoaștem până în momentul de față, sunt concise și foarte semnificative. Ele pot fi rezumate astfel: Uniunea Sovietică ne promite tot concursul la refacerea țării noastre cu condiția — „sincerității democratizării noastre“.

Uniunea Sovietică își promite ajutorul prețios României noi, României democratice. Cea mai mare putere industrială, agrară și militară a continentului european, ea însăși un continent, ne oferă deci prilejul de a putea profita de posibilitățile și realizările ei tehnice, de proporții epocale, din toate domeniile variatei ei vieții economice cu imense surse de materii prime ce posedă. Aceasta în vederea refacerii economiei noastre, secătuite în anii dictaturii antonesciene și ai războiului alături de Hitler, când — o știm bine — tot ce producea țara românească lua drumul Berlinului sub formă de „exporturi în compensație“ — dacă vreți, și diverse alte forme.

După ce am primit un armistițiu mărinitos, putând redobândi și Ardealul, în raport cu daunele și distrugerile ce am pricinuit noi Uniunii Sovietice, și a cărui respectare loială — așa cum ni se cere — abia prezintă primii pași pozitivi în executare, și acesta, după un avertisment — lată marele și unicul prilej prin care ni se mai oferă din partea aceluiași aliat și concursul multiplu în clădirea României noi și puternice, concurs de care avem atâta nevoie spre a ne moderniza agricultura ramasa în urma cu veacuri și a ne dezvolta industria proprie, care să producă pentru necesitățile acestei agriculturi, acestui popor și nu pentru interese straine de ei.

Ce privește posibilitățile și înrapținute URSS, cauză ardeului nu ne permite să ne ocupăm mai pe larg de ele. Opinia publică moldavească de natură să ne lămurească în această direcție chiar până ce relațiile noastre directe ne vor face să ne documentăm, în mod nemijlocit, asupra acestor adevăruri. Trebuie să subliniem totuși avantajele considerabile ce prezintă imediată vecinătate a URSS din punctul de vedere al problemei transporturilor care se pune cu toată seriozitatea în toate țările beligerante. Mai departe exemplul industrializării Turciei moderne cu sprijinul URSS și mai cu seamă al Jugoslaviei eliberate, sunt concludente.

Și ne cere în schimb acest mare aliat: sinceritate în democratizarea țării. Ni se cere deci un lucru cu totul firesc, odată ce ni se asigură un loc în comunitatea țărilor democratice — un lucru ce datorăm tuturor acestor țări, tuturor aliaților noștri. Atât și nimic mai mult. Dar nu întâmplător punctul de vedere aliat își găsește expresia în această formulă atât de sintetică: **democrație și sinceritate**. Căci ceea ce s'a realizat la 23 August nu este decât un cadru democratic, căruia urmează să-i dăm un conținut viu de adevărată democrație prin înfăptuirea eforturilor și lupte continue, dacă-i nevoie. Și e nevoie. Absolută nevoie. Pentru că procesul de democratizare

## Dictatul dela Viena declarat nul și prin armistițiul încheiat între Ungaria și Națiunile Unite

Forțele armate și personalul administrativ ale Ungariei se vor retrage pe granițele din 1937. — Opt divizii maghiare vor lupta alături de aliați, contra Germaniei hitleriste

MOSCOVA. — S'a anunțat oficial dela Moscova că a fost semnată convenția de armistițiu între reprezentantul guvernului aliate și guvernul provizoriu maghiar.

În ziua de 20 Ianuarie 1945, în calitate de reprezentant al guvernelor aliate, mareșalul Vorosilov, a semnat convenția de armistițiu, iar din partea guvernului provizoriu maghiar d-nii Gyöngyösi, generalul Vörös și Balogh Ștefan.

Convenția se compune din 19 puncte și arată că guvernul provizoriu maghiar recunoaște că Ungaria a fost înfrântă pe câmpurile de bătălie.

Prin semnarea convenției Ungaria se obligă să înceteze orice rezistență față de națiunile unite și declară război Germaniei hitleriste. Se obligă să va interna în timpul cel mai scurt pe toți supușii germani.

Vor fi mobilizate 8 divizii, cari vor lua parte efectivă la războiul contra hitlerismului de partea aliaților și vor fi demobilizate nu-

mai după terminarea războiului. Armistițiul încheiat între Ungaria și Națiunile Unite mai prevede că atât dictatul dela Viena din 2 Noembrie 1938, cât și acela din 30 August 1940, au fost declarate nule. Precum se știe, primul dictat dela Viena s'a referit la desmembrarea Cehoslovaciei, iar al doilea din 1940 la răpirea Ardealului de Nord.

Ungaria se obligă să retragă pe toți funcționarii și să evacueze toate teritoriile ocupate cari fac parte din Jugoslavia, Cehoslovacia și România și se vor stabili pe granițele din anul 1937.

Trupele sovietice vor primi trecerea liberă pe teritoriul maghiar și toate cererile în legătură cu războiul vor fi satisfăcute.

Toți prizonierii de războiu aliați, cari se găsesc în lagărele din Ungaria, vor fi eliberați imediat, afară de aceștia toți deținuții politici și toți aceia cari au fost condamnați și deți-

nuți pentru atitudinea lor favorabilă aliaților vor fi eliberați imediat.

Toate bunurile ridicate din teritoriile ocupate din Uniunea Sovietică, Cehoslovacia și Jugoslavia vor fi restituite.

Toate bunurilor germane vor fi blocate pentru aliați și toate vehiculele fluviale cari se găsesc pe Dunăre, se vor pune la dispoziția aliaților.

Criminallii de războiu vor fi trași la răspundere și sancționați.

Toată propaganda maghiară va fi supusă controlului aliaților, adică a Uniunii Sovietice, până la terminarea războiului.

Pentru daunele provocate de către trupele maghiare Uniunii Sovietice și celorlalte țări,

Ungaria va plăti în termen de 6 ani în mărfuri și alte bunuri Uniunii Sovietice, suma de 200 milioane dolari americani, iar Cehoslovaciei și Jugoslaviei câte 50 milioane dolari.

## Tilsit, Tannenberg, Kosice eliberate de trupele sovietice

Armata Koniev a trecut granița Sileziei

Pe frontul de Răsărit, ofensiva celor cinci armate sovietice e în plină desfășurare.

Dumineca trecută a anunțat comandamentul sovietic ocuparea importantului oraș german din Prusia Orientală, Tilsit.

De când Armata Roșie a ajuns la granița Prusiei Orientale, orașul Tilsit a fost fortificat de luni de zile. Cu toate acestea, trupele generalului Cernikovski au străpuns fortificațiile și au ocupat orașul. De altfel, în apărarea Prusiei Orientale iau parte în afară de diviziile blindate germane și regimente speciale ale „Volksturm“-ului,

compuse din locuitorii acestei provincii.

După comunicatul dat Luni dimineață, trupele sovietice înaintarea lor au mai ocupat orașele germane Gumbinen și Tannenberg. Ultimul oraș e vestit din primul războiu mondial. Aici e înmormântat mareșalul Hindenburg.

În Polonia Centrală la Vest de Varșovia, înaintarea armatei mareșalului Jukov pare să fie tot mai vertiginosă. Dumineca seara aceste trupe au ocupat orașul Kolo, la 160 km. Vest de Varșovia, pe jumătatea drumului între capitala poloneză și granița ger-

mană. Armata Roșie a atins aici râul Varta și malul sudic al Vistulei, amenințând cu încercuire întreaga Prusia Orientală.

Orașul Kolo ocupat Duminecă de trupele sovietice se află pe teritoriul provinciei Poznan.

Mai la Sud, armata mareșalului Koniev, în înaintarea sa rapidă, a trecut Duminecă granița Sileziei.

Pe teritoriul Cehoslovaciei, în ultimele 24 ore ofensiva sovietică a reușit din nou succese mari. Trupele armatei Petrov au ocupat orașele importante Kosice, Presov (Eperjes) și Levice.

a țării, dorit și susținut de popor, mai este încontinuu stârnit, sabotat și anihilat în efectele sale de reacționari — o clică influentă cu acoliți bine ramificați în toate părțile — ale căror interese nu au nimic comun cu ale poporului, ei vor ca România să mai joace rolul întrândului hitlerist sau profascist. Ei sunt acei care au fascizat România într'un tempo record, și le convine acum o democratizare făcută cu pași de melc. Dar și aceasta fără sinceritate sugerând și aplicând, în același timp, măsuri prin care contractează chiar și pașii mieleului. Ei

sunt acei care nu s'au sfîșit să ia apărarea criminalilor și vinovaților de războiu, a hitleristilor, a legionarilor, a tuturor acelor care trebuiau de mult epurați pentru a se putea realiza opera de democratizare. Ei vor să împiedece prin orice mijloace naționalizările

Dar poporul român își dă seama tot mai mult că democrația nu este o oarecare idee politică, ce poate fi înbăcătată cu tocmai contrarul ei: reacționarismul fascist și profascist, gata să sacrifice orice din patrimoniul național pentru interesele sale de clică.

Regimul democratic este incompatibil cu existența resturilor fasciste. Reacționării vor să facă o diabolică combinație, adăugând resturilor fasciste real existente o democrație formată, fără conținut.

Dar poporul român își dă seama de înseamnă democratizarea sinceră a țării pentru prezentul și viitorul României. Și luptă pentru această democratizare sinceră, condiția colaborării, prieteniei și participării Uniunii Sovietice în clădirea României noi și puternice: România democratică.

E. NEAMȚU

## Convorbire cu un intelectual sas

Citim în ziarul „România Viitoare“ din Sibiu următorul articol interesant:

Stimate Domnule Coleg,

V'am cunoscut în plină epocă hitleristă. Dela început ne-am înțeles.

Erați informat de distrugerile comise de nazisti în lagărele de concentrare, în special în acel dela Dachau, în celebrul „Iad dela Dachau“. Vănașea și uciderea evreilor, comunistilor și democraților de către nazisti — V'a produs scârbă și revoltă.

Tratamentul neuman aplicat Polonezilor învinși, uciderea lor în masă, cu mijloace tehnice perfecționate (crematorii, camere de gaze), V'a indignat ca și pe mine.

Represariile împotriva bravului popor sârb, cu distrugerea și arderea de regiuni întregi, cu uciderea de mii și zeci de mii de oameni, într'o singură zi, V'a îngrozit ca și pe mine.

Când, întors din campania Odessei, V'am povestit distrugerile, jafurile și omorurile din Basarabia și „Transnistria“, ați clătinat amărît, din cap, încrebându-vă: „Unde mergem?“

Simt și acum revolta, ca Vă stăpâneam, când, într'o seară, mi-ați relatat că la o sedință a Colegiului Medicilor Sasi din localitate, un medic sas, vorbind despre „opera hitleristă“ în Răsărit, a afirmat că acolo problema evreiască a fost rezolvată radical prin... uciderea tuturor evreilor.

Când, întors din campania Donului, V'am povestit despre distrugerile barbare, criminale, pe care le fac armatele hitleriste în retragere, prin teritoriile URSS-ului, mi-ați afirmat amărît, că Hitler a înebunit poporul german și va face să fie scos din rândul popoarelor civilizate.

Adunate foarte acestea, cu înfometarea și distrugerea populația din Grecia, Franța, Belgia, Olanda; cu ducerea în Reich a 10—12 milioane de muncitori din țările ocupate, cu exploatarea lor nemiloasă acolo, complectează profitul moral și psihologic al omului, creiat de Hitler, om care fără nici o exagerare, poate fi numit țar.

Cu aceste lucruri vii în amintirea amândurora, ne-am întâlnit după 23 August. Erați îngrijorat.

V'am recomandat să treceți repede la demascarea și pedepsirea acelor dintre D-voastre, cari s'au pus în slujba lui Hitler, făcând mult rău Țării, poporului român și chiar comunității germane.

Trebuie să recunoașteți că acest lucru s'a făcut slab, încet și sovăitor.

Nu numai tineretul german, dar și vârstnicii tânjau după „supremația rasei germane“, sabotau opănduirea democratică și prietenia față de Aliați și Rusia Sovietică.

Vă aduceți, desigur, aminte că în Septembrie—Octombrie 1940, la intrarea trupelor germane în Sibiu, primate în urale nebune de populația săsească, mi-ați spus: „La retragerea acestora, nouă, Sașilor, ne veti tăia capetele!“

În Septembrie 1944, trupele germane se retrăseseră, urmărite de Armata Roșie și nimeni n'a tăiat nici un cap.

Dar puțini dintre Sași au înțeles momentul.

Acum cetățenii sași sunt duși să muncească, să repare, să reclădească, ceea ce a distrus furia dementă hitleristă.

Dar sunt duși într'un mod civilizat. Bine îmbrăcați, cu bagaje, pentru transportul cărora s'au rechiziționat căruțe; sunt duși până la gări în camioane.

Sunt imbarcați în vagoane spațioase, câte 30—35 persoane de vagon; s'au luat măsuri de încălzirea vagoanelor și pentru a se asigura hrana caldă.

Ba, lăptăreasa, astăzi mi-a mărtu-

# Activitatea Comitetelor Cetățenești își arată roadele

Șase vagoane de lemne puse la dispoziția populației nevoiașe. Tigaretele confiscate predate răniților

Valute în valoare de două milioane Lei găsite cu ocazia raziei dela „Cornul Vânătorului“

Comitetele Cetățenești desfășoară o activitate tot mai intensă în lupta lor de combatere a speculei și pentru aproizionarea orașului și a populației nevoiașe cu cele necesare vieții de toate zilele.

În ziua de 17 Ianuarie a. c. organele Comitetelor cetățenești

au distribuit celor lipsiți 6 vagoane de lemne sosite în gară pe adresele unor particulari, cari mai aveau alte lemne în pivnitele lor.

Din aceiași zi oamenii comitetelor controlează sever piețele de alimente, cercetând dacă articolele și alimentele se pun în vânzare pe prețul maximal. În cazurile când se stabilesc abuzuri, ei intervin imediat și distribuie mărfurile direct consumatorului pe preț maximal.

Fiecare membru al Comitetelor Cetățenești care face control pe piață, are asupra lui o copie a listei de prețuri de pe ordonanța Primăriei, în care sunt stabilite prețurile maximale ale articolelor.

În ziua de 18 Ianuarie membrii Comitetelor Cetățenești, după multe cercetări, au descoperit și predat Ches-

turi de poliție 4 femei germane care erau ascunse pentru a nu fi duse să presteze muncă de războiu. În afară de aceste femei, au mai fost predate Chesturei și alte persoane cari au căutat să se ascundă și să se eschiveze de a pleca la muncă.

Tot în aceeași zi, Comitetele Cetățenești, împreună cu organele Chesturei de poliție,

au făcut o descindere la cafe-neaua „Cornul Vânătorului“, unde după ce au făcut un control și percheziție riguroasă, au fost ridicat mai multe persoane asupra cărora s'au găsit valute străine în valoare de 2 milioane.

Acești indivizi au fost înmânțați Chesturei de poliție de unde, după cercetările necesare, au fost predați Patchetului, împreună cu banii.

În ziua de 19 Ianuarie, făcându-se un control sever în piață, au fost găsite mai multe persoane cari făceau trafic clandestin cu țigări. A fost confiscat un stoc de 10 mii bucăți țigărete și distribuite pe preț maximal chiar la fața locului.

Deasemenea a fost prins un comer-

ciant de tutun, care a vândut marfă peste prețul maximal. Toată marfa găsită a fost confiscată și

distribuită gratuit răniților dela spitalul „Iosif Vulcan“.

În ultimul timp s'au luat măsuri serioase și se fac controlouri riguroase de către organele Chesturei și a Comitetelor Cetățenești pentru combaterea și stărpirea speculei.

Comitetele Cetățenești pornind lucrul, își înțeleg rostul lor și sunt hotărâți să ducă la bun sfârșit acțiunile lor de curățire a orașului de elementele cari caută să speculeze populația nevoiașă și lipsită.

## Numiri de notari în posturile vacante

La Ministerul de Interne se lucrează la întocmirea unui proiect de lege pentru numiri de notari în cele 200 de posturi vacante.

Pentru aceste numiri, care au un caracter provizoriu, fiind menite să asigure complectarea locurilor, nu va fi necesară decât absolvența a patru clase de liceu. Notarii ce vor fi numiți, conform decretului-lege proiectat, urmează a fi confirmați cu titlul definitiv după trecerea armatei pe picior de pace și dacă vor satisface trecerea unui examen ulterior.

Proiectul de lege va fi supus discuțiilor unui apropiat consiliu de miniștri.

TOȚI MEMBRII din conducerea Grupării Avocaților Democrați (toate secțiile) sunt invitați la o conferință importantă pe ziua de Miercuri 24 Ianuarie a. c. orele 10 a. m. în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari (Str. Horia Nr. 2, etaj II). Prezența este obligatorie.

## ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-3  
Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix

Azi! Un film, în care vedeți viața londoneză și viața celei mai mari metropole a lumii!

Flora Robson, Leslie Banks, Patricia Hillard

## 6 ore de trăit

Un film United Artists regizat de Erich Pommer.

## CORSO ARAD, Tel. 23-6

Reprezentările zilnice la orele 1, 3 și 5 fix.

## Mai mare film francez CONFLICT

cu Corinna Luchaire și Annie Ducaux  
Jurnal Rusesco.

**CAPITOL ARAD, Str. Brătianu 18. Tel. 23—22**  
Repr. 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de humor și music-hall

**„MAHARADJAHUL HOLYWOODULUI“**

cu PAT O'BRIEN și Margaret LINDSAY

Cel mai mare succes al Capitalei Prod. WARNER BROSS!

## Ziariștii cari au servit interesele hitlerismului în România, vor suporta consecințele

Cu ocazia publicării legii despre vionvații de dezastrul țării, au primit o nouă actualitate articolele apărute în organul „Calea Mântuirii“ sub regimul lui Antonescu. Am arătat și continuăm să arătăm că autorii acestor articole au molipsit sufletele cu propaganda urei pe paginile revistei de mai sus. Din aceasta propagandă n'a lipsit nici ura de rasă, nici ura față de naționalitățile conlocuitoare și nici ura împotriva Angliei, Americii și Uniunii Sovietice, cu un cuvânt ura fascistă. Cu această ocazie cităm un articol din 3 Ianuarie 1942 sub titlul „Starea războiului“. Autorul scrie următoarele:

**Cinema URANIA ARAD**  
TELEFON 12-32

AZI PREMIERA VESELIIEI  
Repariția celebrilor comici,

**STAN ȘI BRAN**  
ca AVIATORI în

LEGIUNEA STRĂINĂ, Două ore de răs  
Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu.

„Ofensiva de iarnă începută de bolșevici în 20 Noembrie 1942 în mai multe sectoare ale frontului din Răsărit n'a avut niciun rezultat până aici. Dimpotrivă, bolșevicii au fost împrejmuțiți în mai multe locuri și nimiciti, suferind pierderi foarte grele. Oricât se vor mai opinti fiii Satanei, nu vor ajunge la nicio izbândă.

Tot așa n'au ajuns la vreun rezultat nici anglo-americani în Africa de Nord. În schimb, ținuta populației de acolo devine tot mai primejdioasă pentru acești oaspeți nepoștiți. Pașa din provincia Mărăches nu a voit să se supună dominației americanilor în Algeria și s'a retras împreună cu supușii în munții Atlas, unde stă de pândă. Sute de arabi au fost închiși, iar o multime de ofitieri francezi împușcați, fiindcă nu se supun anglo-americaniilor“.

Avem ferma convingere că autorii acestor articole vor fi descoperiți și dat fiind că fără îndoială ei intră în categoria vinovaților de dezastrul țării, vor fi trași la răspundere chiar dacă astăzi găsesc refugiu în redacția ziarului „Tribuna Română“.

visit, puțin mai liniștită că trenul, în care a fost imbarcat fiul ei, avea vagoanele cu pături suprapuse, ca și trenurile pentru răniți“.

Subsemnatul, care am văzut trenurile cu care erau transportați Evreii, sau trenurile, în care erau transportați prizonierii sârbi; care am văzut, în gara Harcov, în iarna 1941—1942, un tren, din care au fost scoase peste 100 de cadavre de prizonieri sovietici

ci înghețați, pot să vă asigur că felul, în care sunt adunați și transportați azi Sașii, este foarte omenesc și civilizat.

Deci nu este vorba de război, cum șoptește în mod perfid dușmanul — al nostru și al D-voastră — fascist, ci este vorba de înlocuirea brațelor de muncă, furate de hitleristi din teritoriile vremelnice ocupate și duse în Reich.

Nu este vorba de război, ci de reclădirea satelor, orașelor, uzinelor, căilor de comunicație, așa de barbare și inutile, distruse de furia hitleristă.

Armatele Națiunilor Unite și al Uniunii Sovietice luptă și moștenesc o lume nouă, mai bună și pură, la baza acestei lumi noi oameni, în război nare, căci spiritul fascist de război le-a produs acestor popoare multe suferință.

# Contraofensiva generală aliată iminentă pe frontul de Vest

## In mai multe sectoare ale frontului, blindatele au început retragerea spre Est

LONDRA. — Frontul de Vest stă sub semnul atacului general aliat care se poate aștepta să pornească în fiecare moment. Nesfârșite coloane de transporturi cu soldați și provizii sunt îndreptate spre front.

La pădurile Ardeni, luptele continuă cu aceiași înverșunare și se pare că germanii au aruncat în lupte noi rezerve pentru a face față atacurilor aliate în mod mai hotărât. În cursul zilei de ieri au fost date mai multe contraatacuri germane și aliații au fost siliți să cedeze mai multe localități care însă în timpul serii au fost toate recucerite și inamicul a fost înfrânt.

La Hagenau, trupele generalului Patton au progresat în ultimele 24 de ore și au înaintat cu 3 kilometri dincolo de Hatten.

Artileria aliată a tras mai multe mii de proiectile în această regiune a frontului, dezorganizând complet sistemul german de apărare.

La granița olandeză, la Venlo, capurile de pod germane peste râul Meusa, au fost reduse în mod simțitor și acum forțele britanice se regrupează în vederea lichidării lor finale.

În Alsacia, germanii au aruncat în lupte noi rezerve și încearcă să forțeze drumul spre Strassbourg. Rezistența trupelor americane și franceze se accentuează din ce în ce mai mult și se pare că cu toate încercările germanilor de a cuceri orașul, aliații vor împiedeca dezvoltarea atacului german.

Aviația aliată în ultimele 24 de ore a fost foarte activă și a bombardat

instalații industriale și depozite de combustibil sintetic la Merseburg și Hamburg.

Liniile de aprovizionare germane au fost deasemenea intens bombardate și mai multe gări de triaj și noduri de cale ferată au fost atacate, provocându-se mari distrugerii în parcurile de vagoane și locomotive germane.

Ultimele informații sosite de pe front de corespondenții de presă arată că

**blindatele germane în mai multe sectoare ale frontului au început să se miște spre Est în direcția frontierelor Germaniei.**

Între fortificațiile liniei Maginot se fac mari pregătiri din partea germanilor de a rezista cu succes atacurilor aliate, cari vor urma și cari probabil vor fi de mare amploare.

# Expoziția Apărării Patriotice

Concomitent cu instaurarea regimului fascist în România, s'au înființat în țară și lagărele de internare. Terroarea antonesciană a umplut aceste lagăre, precum și toate închisorile cu acei luptători cinstiți antifasciști, care căutau să se opună acestui regim dictatorial de distrugere a țării. Acest regim a căutat să izoleze pe toți adevărații patrioți de restul poporului, crezând că prin înlăturarea acelor mai neînfrigați luptători ai libertății se va putea menține la cârma țării.

Odată izolați, ei au fost supuși unui regim de distrugere, atât din punct de vedere fizic, cât și moral, căutând să-i demoralizeze în vederea aceluiași scop.

Dar acești patrioți nu s'au lăsat distruși de călăii, în a căror mână au ajuns. Goi, flămânzi, ei au continuat lupta în însăși închisorile și lagărele în care au fost aruncați. Printr-o solidarizare unul cu altul, prin munca fizică și culturală, pe care o depuneau cu toată împotrivirea comandantilor, au reușit să-și mențină moralul până în ultimul moment. Au luptat pentru atelieri ca să poată munci, iar dacă acest drept nu le-a fost acordat, și-au făurit ei singuri din nimicul pe care le-au avut.

Din aceste obiecte, lucrate în condițiile grele ale unui atelier improvizat al lagărelor și închisorilor, se compune expoziția aranjată de A. P. din aceste obiecte care ne sunt dragi, căci sunt făcute cu sângele și sudoarea celor cari au dus lupta cea mai înverșunată pentru eliberarea țării.

Expoziția se va deschide în cadrul unui mic program Miercuri 24 Ianuarie în sediul Apărării Patriotice, Bul. Reg. Maria 8.

# Comunicatul Consiliului F. N. D. în legătură cu însămânțările

## Un comisariat special pentru însămânțări

Consiliul F. N. D. a dat următorul comunicat:

Cu prilejul ședinței de Duminecă 19 Ianuarie 1945, Consiliul Frontului National Democrat — luând în discuție problema însămânțărilor de primăvară — constată că Ministerul Agriculturii n'a luat nici o măsură efectivă pentru pregătirea acestei campanii, deși în primăvară trebuie să se

însămânțeze 6.450.000 Ha. față de numai cca 2.000.000 Ha. însămânțate în toamnă.

Având în vedere importanța covârșitoare a acestei probleme pentru economia națională, Consiliul ascultând expunerea ministrului subsecretar de Stat Romulus Zăroni — crede că este absolut necesar ca guvernul s'o ia în considerație în prima ședin-

ță a Consiliului de miniștri, întrucât ea nu mai poate suferi nici o întârziere.

**Orice amânare este de natură să provoace un adevărat dezastru în economia națională.**

Dealtfel, gruparea inginerilor agronomi democrați, a alcătuit un memoriu privitor la însămânțările din noua campanie agricolă de primăvară care va fi înaintat d-lui ministru al agriculturii.

Ea cuprinde o seamă de precizări și anume că au rămas nelucrate de astătoamnă circa 955.081 hectare, că din suprafețele însămânțate cu grâu în toamnă, rezultă că se poate acoperi necesarul de hrană, se poate asigura stocul de sămânță și va putea rămâne în același timp un excedent de 40—50.000 de vagoane pentru comerț-zare sau a satisface cu el nevoi superioare, interesând statul român.

**Se subliniază că necesitățile de credit pentru noua campanie se ridică la 4—5 miliarde de lei.**

Dat fiind numărul mare de probleme ce pot fi ridicate cu prilejul executării nouilor însămânțări se impune, se arată în memoriul amintit,

**creierea unui comisariat special pentru însămânțări care să ducă la bun sfârșit acțiunea însămânțărilor de primăvară.**

DELEGAȚIA ECONOMICĂ A GUVERNULUI, în ședința de Miercuri, a aprobat ca Banca Românească să participe la sporirea capitalului societății Uzinele de Fier și Domeniile din Reșița S. A.

# Mai multă atenție pentru asigurații Casei Cercuale

## Când muncitorul accidentat e găsit capabil de lucru de medic, iar patronul nu-l poate întrebuința

Unii medici dela Casa Asigurarilor Sociale, nu vor să ia în considerare vremurile schimbate și cerințele crescând și juste ale muncitorilor față de această instituție. În ultimul timp am primit mai multe plângeri în legătură cu activitatea Dispensarului Medical al Casei Asigurarilor Sociale.

Astfel muncitorul Adam Gabor care lucrează la întreprinderea „Iosif Stiaszny S. A.”, în ziua de 27 Decembrie 1944, suferind un accident de muncă și-a rănit grav două degete dela mâna stângă. Timp de cinci săptămâni a primit ajutor dela Casa Asigurarilor Sociale, iar în săptămâna a șasea n'a mai primit ajutor, deoarece a fost găsit de dl. dr. docent Paulincu Burtă „vindecat și bun de muncă” muncitorul a fost trimis la fabrică unde patronul a constatat că nu e complet vindecat și nu-l poate întrebuința, deoarece nu-și poate asuma răspunderea în cazul unui eventual nou accident.

Dl. docent dr. Paulincu Burtă a făcut următoarea diagnoză: „mâna stângă e perfect întrebuințabilă, fiind vindecată, numai din cauza inactivității nu poate pleca bine un singur deget (cel arătător)”. După cum știm, degetul arătător e mai important pentru un muncitor.

În consecință fabrica Stiaszny a făcut următorul aviz adresat Asigurarilor Sociale:

— Cu referire la mențiunea d-lui medic al D-voastră în carnetul de asigurare a d-șnului nostru calapodă accidentat ca să fie întrebuințat pentru lucru ușor, avem onoarea a vă face cunoscut că întreprinderea noastră lucrează cu mașini. Având în vedere că cel în cauză, are mâna stângă neîntrebuințabilă, astfel cu o singură mână nu poate nicicum lucra la mașină, nu-l putem pune la lucru,

cu atât mai mult că în caz de eventual accident nou, nu putem lua nici o răspundere.

Deci muncitorul Adam Gabor a fost gasit de medicul Casei Asigurarilor Sociale vindecat și bun de muncă, iar de patru luni ca nevindecat. În consecință, a devenit muritor de foame. Săracul om s'a prezentat din nou la dispensarul Asigurarilor Sociale, medicul însă în loc de a-i da ascultare l-a amenințat că va dispune trimiterea lui pentru munca militară, dacă-l mai supără, ceea ce a scris și în carnetul de asigurare.

Neavând altă soluție, muncitorul în chestiune a cerut sprijinul Comitetului Local al Sindicatelor Unite.

Din partea noastră crem remedierea neîntârziată a acestei stări de lucruri, căci nu e tolerabil ca muncitorul care plătește o viață întreagă cotizațiile la Asigurarile Sociale, să fie tratat în acest fel, fiind expus mizeriei tocmăi din partea acestei instituții sociale.

# In atenția întreprinderilor cari au avut personal german

Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad, având sediul la Primăria Municipiului Arad, camera 34—36, face cunoscut următoarele:

**Întreprinderile industriale și comerciale de orice fel cari au avut în serviciul lor angajați de origine etnică germană și aceștia au părăsit serviciul sunt obligați potrivit dispozițiilor legii pentru organizarea evidenței plăsării și indrumării muncii, să anunțe eșirea din serviciu în termen de 3 zile Oficiului de muncă, plasare și indrumare din Arad.**

Întreprinderile cari nu vor face în

termenul arătat anunțarea vor fi aspru sancționate.

Anunțarea eșirii din serviciu se va face prin cererea scrisă care se va depune la Oficiu, — zilnic între orele 8—14.

În comunicarea ce vor face, întreprinderile vor menționa calitatea și salariul celui eșit din serviciu.

Se atrage atențiunea întreprinderilor că după expirarea termenului de anunțare (3 zile) se vor încheia acte de contravenție pentru acei cari se vor dovedi că nu au făcut anunțarea eșirii din serviciu.

**STICLE**  
**UZATE**  
100 de diferite mărimi  
cumpărăm la prețul  
cel mai ridicat  
„SYNFLEUR” Arad, Bulev. Carol I. 6

DECIZIA MINISTERULUI ECONOMIEI NAȚIONALE referitoare la recalcularea prețurilor și reglementarea circulației mărfurilor, apare zilele acestea și în limba maghiară. Decizia a fost tradusă și comentată de către d-nii avocat dr. Hoffmann Ludovic și greșier Voștinari Mihai. Lucrarea contribuie la lămurirea obligațiilor ce trebuie să îndeplinească industriașii, comercianții, etc., în legătură cu deciziunea susmenționată.

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 malineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix.

**CĂLĂREȚUL MISTERIOS**  
Cel mai mare actor al Vestului  
**TOM MIX**  
IN BOMBA STAGIUNII  
de Marți începe partea doua

**FORUM**  
Telefon 20-10. Repr. zilnic la 11, 1. 3 și la 5 fix. Duminecă și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.

**Azi! O premieră de mare spectacol!**  
Realizare cinematografică dedicată tinereții, dragoste, muzicii și veseliei.

**„VIS DE TINEREȚE”**  
cu Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page, John Gartield, Jeffrey Lynn

Miercuri, 24 Ianuarie orele 11 a. m.

lucrate în închisori și lagăre.

Expoziția va avea loc la sediul

Apărării Patriotice.

va avea loc în cadrul unui mic program deschiderea

EXPOZIȚIEI OBIECTELOR

(Bulevardul Regina Maria Nr. 8.)

## ULTIMA ORA

### Criminalii de războiu vor putea fi pedepsiți cu moartea

Prevederile legilor despre sancționarea criminalilor de războiu și a celor vinovați de dezastrul țării — Au fost lansate primele mandate de arestare

Monitorul Oficial publică Decretele Legi pentru pedepsirea vinovaților și profitorilor de războiu și pentru pedepsirea vinovaților dezastrului țării. Sunt criminali de războiu:

— Cei cari în orice calitate au supus la tratament uman contrar dreptului internațional pe prizonierii și ostatecii de războiu. Au ordonat sau săvârșit acte de cruzime sau de suprimare asupra populației din teritoriile unde s'a purtat războiul. Au ordonat sau inițiat înființarea de ghettouri, lagăre de internare, deportări din motive de adversități politice sau rasiale. Au ordonat, sau executat represalii colective sau individuale, precum și cei ce au ordonat deplasări colective sau individuale de transporturi de persoane în scopul binedict al exterminării celor transportați

sau au ordonat munci peste puteri omenesti cu scopul vădit de exterminare. Acei cari în calitate de comandanți, directori, supraveghetori, sau znicii de închisori, de lagăre de prizonieri sau internați politici, deportați sau deținuți politici, de lagăre sau detașamente de muncă obligatorie, însoțitori de transporturi de deportați au ucis sau au supus cu cruzime la tratamente neomenesti pe cei aflați în puterea lor. Acei cari în calitate de ofițeri ai poliției judiciare sau anchetatori de orice titlu și în sprijinul politice de războiu au prigonit unele persoane pentru faptul că acestea erau adversari ai războiului sau ai regimului de dictatură,

precum și cei cari în calitate de procurori civili sau militari în îndeplinirea atribuțiilor lor au întreținut teroarea sau violența. Acei cari părăsind teritoriul național s'au pus în slujba Germaniei hitleriste și au atacat țara în scris, în viu graiu sau în orice alt mod. Acei cari în orice alt mod au călcat regulile dreptului internațional, privind conducerea războiului.

Sunt profitori de războiu:

— Acei cari în orice calitate participând la conducerea războiului, au realizat averi ilicite.

Acei cari în orice calitate profitând prin abuz sau violență de legiurile și măsurile cu caracter hitlerist, legionar sau fascist, au realizat averi ilicite.

Sunt vinovați de dezastrul țării:

— Acei cari au instaurat regimul de dictatură și având răspunderi efective, au pus în primejdie securitatea statului, prin încheierea de alianță politică cu Germania hitleristă, prin permiterea intrării armatelor operative germane pe teritoriul țării sau prin pornirea războiului împotriva Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice și a Națiunilor Unite.

Acei cari militând printr'o activitate susținută pentru o politică externă alături de Germania hitleristă, au consimțit la cedarea Transilvaniei de Nord.

Acei cari prin amenințări, prin acte de teroare sau orice acțiune ilegală

au urmărit să impună României o orientare politică alături de Germania hitleristă.

Acei cari interesați fiind sau puși în slujba organelor de propagandă germană, au activat cu scopul de a alătura și de a servi România Germaniei hitleriste.

Criminalii de războiu vor putea fi pedepsiți cu moartea.

Aceștia, precum și vinovații pentru dezastrul țării vor putea fi pedepsiți cu munca silnică pe viață. În afară de pedepsele speciale de mai sus, toate trei categoriile de vinovați vor mai putea fi pedepsiți cu munca silnică de 5—20 ani, temniță grea de 10—15 ani, închisoarea corecțională de 5—10 ani. Totodată se va putea confisca parțial sau total averea vinovatului, fie direct dela el, fie dela moștenitori. Degradarea civică este încă una din sancțiuni.

Pentru judecarea criminalilor și a profitorilor de războiu se institue o Curte Specială, compusă din judecători designați de Ministerul de Justiție, prin tragerea la sorț dintre mem-

brii Curții de Apel București, precum și

din judecători aleși dintre cetățenii români majori de ambele sexe, membrii ai grupărilor politice Partidul Național Liberal 10, Partidul Național Țărănesc 10 și Frontul Național Democrat 20 de persoane.

Pentru judecarea vinovaților de dezastrul țării se înființează un Tribunal Special, compus din judecători trași la sorț dintre membrii Curții de Casație și din judecători aleși după sistemul arătat mai sus.

Pentru ambele Curți Speciale se institue un număr de acuzatori publici desemnați de Ministerul de Justiție dintre magistrați juriști, dintre membrii corpurilor constituite sau membrii organizațiilor profesionale.

Contra criminalilor și profitorilor de războiu mandatele de arestare vor fi lansate de Președinția Consiliului de Miniștri. După informații din sursă demnă de încredere, guvernul a lansat mandatele de arestare odată cu publicarea Decretelor Legi.

### Comemorarea lui Lenin, Liebknecht și Rosa Luxemburg Festival în Teatrul Comunal

Duminecă la 21 Ianuarie a fost comemorat în Arad prima dată moartea lui Lenin, marele conducător al poporului sovietic, al cărui rol istoric în importanța lui nu găsește un exemplu similar în cursul istoriei societății umane. Lenin, cu ajutorul calităților sale excepționale, a pus capăt ureii și desbinării naționale între popoarele Rusiei țariste și a pus bazele unui stat socialist în care progresul omenirii este asigurat și fiecare popor are posibilitate la dezvoltarea națională. În Uniunea Sovietică popoarele trăiesc într'o formă națională cu un conținut socialist. Această mare realizare într'o țară absolutistă țaristă era posibilă numai cu genialitatea și sub conducerea lui Lenin, care în această luptă a pus bazele unui partid de tip nou, necunoscut până atunci, Partidul Comunist, pe care l-a înarmat cu cea mai înaltă teorie marxistă-leninistă și care în luptă lui hotărâta asigură un progres pentru întreaga omenire.

Festivalul care a fost aranjat de Partidul Comunist, Organizația Arad.

In câteva zile va apare traducere maghiară a deciziunii Ministrului Economiei Naționale la circulația mărfurilor și recalcularea prețurilor noi, cu explicații

scrise de Dr. Hoffmann Ludovic avocat și Voștinar Mihai primghrefier la Tribunal

### INFORMAȚIUNI

ZIUA DE 24 IANUARIE 1945, „Aniversarea Unirii”, fiind sărbătoare legală, toate magazinele comerciale și întreprinderile industriale vor fi închise, iar salariații în repaus. — Inspectoratul Regional al Muncii Arad.

CU PARTICIPAREA CĂTORVA DEPORTAȚI EVREI din Ungaria, Organizația Sionistă din Arad aranjează o ședință culturală cu program bogat în ziua de 24 Ianuarie orele 3 d. m. în localul din Bul. Reg. Maria 24.

### Cumpăr lăplărie

pentru preluarea produselor lăploase sau finanțez lăplărie în funcție

Lăplăria REX, Arad, Str. Mețianu 2

CENTRUL DE INFORMAȚII Arad aduce la cunoștința publicului municipiului Arad că în fiecare zi la orele 12 se vor încerca sirenele pentru a verifica bună lor funcționare. Publicul este rugat să nu se alarmeze.

TERMENUL pentru vizarea bonitelor, facturierelor fără sancțiuni se prelungește până la 1 Februarie a. c.

### Teatrul Comunal

Duminecă, 28 Ianuarie la orele 15

Concertul corului și muzicii militare

Bilete de vânzare la casa teatrului

### Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bv. Carol 47. Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor.

15.500.000: casă la piață, teren dublu, prăvălie, venit.; 9.000.000: centru, casă cu etaj, colț, 2 apartamente mari; 2.100.000: casă part., în circ. I. Terenuri, loturi, pământuri, vii.

CAUT femeie la toate dela 8—12. Adresa: Str. Nicu Filipescu 23. 82

CAUT locuință 1—3 camere, baie, bucatărie, în centru. Adresa: Munteanu Șt., Goldiș 6. 65

CAUT în centru 2 camere, eventual 1 cameră-bucătărie, complect mobilată și vase de bucatărie spre cumpărare. Adresa la ziar. 61

CUMPARAM plăci de gramfoane vechi și sparte în orice cantitate. Arad, Regele Ferdinand 19, etaj III. 6, între orele 12—4. 38

CAUT bonne la copilul meu de 4 ani, eventual și pentru jumătate zi. Preferabil cu cunoștința de limba germană. Adresa la ziar. 90

ALERGATOR angajăm: Cristea et. Co. articole tehnice, Piața Avram Iancu No. 5—6. 90

BAIE DE ȘEZUT caut spre cumpărare. Adresa la „Reclamă”. Str. Eminescu 4. 90

PIERDUT portvizit cu acte pe numele Weisz Izidor. Găsitorul predea Episcopul Radu 24 sau la redacție. 92

CAUT imediat funcționară tânără care se pricepe și la dactilografie. Adresa la ziar. 46